



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biaroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

„...Și văzându-l pe El l’au rugat să treacă din hotarele lor...” (Matei 8. 34.)

În sf. Evanghelie din Dumineca V-a de după Rusalii aflăm unicul exemplu în viața lui Isus, că Gherghezenii îl roagă să iasă din ținuturile lor, deoarece aceștia puneau afacerile și lucrurile omenești și lumești mai presus decât cele sufletești și dumnezeiești.

Ce mare deosebire între Samarinenii din cetatea Sichem și acești Gherghezeni, numiți de sf. Evanghelist Luca și Gadareni! Cei dintâi auzind dela femeia Samarineancă, că Isus poposește la fântâna lui Jacob, îndată ies întru întimpinarea Lui și-l roagă să vină și să petreacă cu dânși; iar acești din urmă — din motivul, că Isus a vindecat pe cei doi îndrăciți, poruncind legionului de deavoli să între într’o turmă de porci, care apoi aruncându-se în mare s’au înecat, — îl silesc, ba îl

roagă cu un glas poruncitor și amenințator, ca să iasă, să părăsească hotarele lor.

Samarinenii îmbrățișează legea, Evanghelia și învățătura lui Hristos iar Gherghezenii fug și se ascund de acele. La Samarineni înălțimea credinții iar la Gherghezeni josnicia. Unii părăsesc lucrurile vremelnice și pământești, ca să dobândească cele cerești iar alții lasă, alungă și se înstrăinează de cele sufletești și de cele cerești și îmbrățișează cu lăcomie afacerile, veniturile și lucrurile pământești.

Așa și noi, adeseori lăsăm cele cerești și ne alipim cu toată puterea de cele trecătoare, pământești, pentru că ne lipsește aceea, ce este baza cea mai sigură a activității noastre pământești: credința.

Cum să lase cineva foloasele sale mate-

riale, văzute și pipăite, onorurile, înaintările, comoditățile sale pentru niște foloase nevăzute, neînchipuite?

Cum să-și lase omul casa, masa, tata, mama, țarina, fiul și fiica când îl chiamă Hristos ca să-i urmeze?

Cum să-și ia omul încă și crucea sa și să meargă după Isus, când Isus n’are nici unde să-și plece capul spre odihnă? Așa judecă foarte mulți creștini în zilele de azi. Nu caută la ce este mai bun, mai drept și mai plăcut lui Dumnezeu, ci caută, de unde ar putea avea folos material, pentru care folos sunt aplicați a se lepăda chiar și de credința și legea lui Hristos; îl alungă pe El din hotarele sufletelor lor. Biserica noastră, țara și comuna noastră cer dela noi ceva ajutor, osteneală, jertfă, ba să



luăm crucea suferințelor pe umerii noștri, iar noi pentru prețuri și bani — că luda — ne primejdum mântuirea sufletelor noastre.

Oare nu vedem în acest norod nesocotit al Gherghezenilor icoana oamenilor nesocotiți și împietriți în rele și fărădelegi? Hristos și învățătura Lui este lumina cea adevărată, care luminează pe tot omul ce vine în lume și ne arată calea mântuirii, însă oamenii iubesc mai tare în-

tunerecul decât lumina, pentru că faptele lor sunt rele.

Creștini evlavioși, să nu respingeți dela voi pe Hristos și învățătura lui sfântă, ci să-l primiți, să-l ascultați și să-i urmați Lui cu credință vie, tare și statornică, deoarece sufletul este mai presus decât trupul, cele cerești sunt mai presus decât cele pământești și vom dobândi liniștea și fericirea sufletelor noastre.

D. V.

Consacrarea Bisericii din Sighet.

Zi de mare sărbătoare a fost pentru Sigheteni ziua de 25 Iunie crt. În ziua aceasta a fost consacrată de Excelența Sa Episcopul Dr. Alexandru Rusu al Maramureșului biserica noastră. Clădită în anul 1892 din daniile credincioșilor din Sighet, dar mai ales din daniile parohiilor din vicariat, această biserică are caracterul de biserică vicarială.

Fiind aceasta parohie de nou organizată pe acele timpuri, s'a luptat cu greutăți mari materiale, așa că nu mai ajungeau bani și pentru pictarea bisericii. Au trebuit să treacă câteva decenii, până când Reuniunea Femeilor Române din Maramureș a luat asupra sa sarcina pictării bise-

ricii. Și au trecut câțiva ani și zelul neobosit al comitetului acestei Reuniuni nu a scăzut. An după an s'au aranjat baliuri, festivaluri, ceaiuri, reprezentajii teatrale — pânăcând suma de aproape un sfert de milion a avut darul de a da terminată frumoasa pictură în stil bizantin făcută aproape în întregime în frescuri de mâna iscusită a măestrului Bilțiu.

Comitetul Reuniunii Femeilor a găsit cu cale, ca opera de jertfă să fie încununată de consecrarea acestei biserici.

Și neobositul Episcop cu bucurie a plecat la actul sfințirii. Părăsind reședința din Baia-Mare în ziua de 24 Iunie, la moment ce intră în Maramureș, calea lui este cale de triumf.

Satele ies întru întâmpinarea lui.

Crăcești, Desești, Sațugatag, Giulești, Berbești, Vad, toate parohiile îi fac primire. Este biruința credinții.

În sfârșit la orele 7 sosește la Sighet, urmat de Rev. Ilariu Boros vicar și de Dr. Vasile Lazar prefectul județului cari au finit să-l primească în vârful Gutâiului, hotarul despărțitor între Maramureș și Sătmar.

La capătul orașului îl primește pe Excelența Sa un banderiu drăguț din 42 de călăreți. Era foarte drăguț copilașul din fruntea banderului călărind un cal pony tot atât de micuț.

La poarta triumfală din apropierea casei parohiale Excelența Sa este primit de primarul orașului Dr. Alexandru Lazar și de prezidenta Reuniunii Dn Flora Dr. Iuga. Cuvintele acestora, cum și răspunsul Excelenței Sale sunt menite de a face, ca spiritul catolic al acestei parohii să sporească.

În ușa bisericii Rdsmul Ilariu Boros primul paroh al parohiei mulțumește Excelenței Sale pentru oboseala ce și-a luat-o de a cerceta aceasta parohie și de a sfinți biserica atât de frumos împodobită.

Se începe apoi actul consecrării. Se spală sfânta masă după prescrierile rituale. Se ung părții bisericii cu sf. mir.

După terminarea acestora Reuniunea Femeilor a dat o masă intimă în onoarea Excelenței Sale.

A doua zi — Duminecă — devine apoi o adevărată sărbătoare, ca cele mai mari sărbători.

La Liturghia arhieriească iau parte oficialitățile în frunte cu prefectul și cu comandantul garnizoanei și un număr extrem de mare de credincioși.

După cântarea întreit sfântului se incunjoară biserica apoi după rugăciunile prescrise se așează moaștele sfinților Vincențiu, Simplicia și Eugeniu în altar, într'o săpătură anume făcută.

Predica arhieriească magistrală, a avut darul, de a înmuia inimile multora. Acel: „căutați mai întâi împărăția cerului, și toate celelalte vi se vor adauge vouă” arată directiva ce trebuie să luăm cu toții, intelectuali și țărani, dacă vrem binele nostru.

Răspunsurile sf. Liturghii au fost date de corul Agru-lui și de corul Astei întregit cu membrele R. F. R. Amândouă corurile au fost la înălțime, au cântat precis și frumos.

După sf. Liturghie și după recepțiile dela Prefectură a urmat un banchet la care au luat parte peste 200 de persoane. Toasturile rostite cu această ocazie au arătat toată tendința de a ne uni puterile cu scopul de a birui răul ce stăpânește azi lumea.

După masă — în sala primăriei s'a ținut adunarea săptămânală a Agru-lui, cași în toate Duminecile și fără pregătire specială, cu excepția conferinței, care, fiind timpul înaintat, nu s'a mai putut ține.

Exclența Sa în cuvinte calde arată înalta sa îndestulare pentru munca Agru-lui din Sighet. Cuvintele Lui sunt și vor

fi pentru noi un nou imbold de a munci mai departe lăsând la o parte toate piedicile ce ni s'ar pune în cale și înfruntând chiar și ironia acelor, cari în Agru văd o plămădire fără țel și rost. *Iar suma de 1000 Lei dăruită de Excelența Sa* este un semn, că din partea superiorității noastre înalte suntem considerați cași vrednici de sprijinul cel mai înalt.

După ședința Agrului Excelența Sa vizitează notabilitățile parohiei noastre.

Sara după program urmează o reprezentație teatrală aranjată de Reuniunea Femeilor. S'a jucat piesa: *Prostul*. Ce să spunem despre aceasta reprezentație? Toți, cari au avut un rol, s'au achitat de acesta cum nu se poate mai bine. Parcă ai fi avut de-a face cu artiști veritabili și nu cu niște diletanți de ocazie.

Cu aceasta apoi a luat sfârșit programul. Credem, că s'a făcut totul, ca marele act al consacrării bisericii din Sighet să fie o sărbătoare cum arare ori a fost în viața acestei parohii.

Mismar.



Cum se zvonește, un curent puternic domnește între parlamentarii majoritari, cerând apropierea între Maniu și Vaida-Voevod.

Partidul țărănesc din Banat în ședința comitetului a exclus din sânul partidului pe Dl. Dr. Lupu, șeful partidului.

„...Stăpâniți Pământul!”

Spune scripturala poruncă și cuprinde în ea toată înțelepciunea unei științe a fericirii pentru viața aceasta. Viață — și ea de Dzeu dată oamenilor să o trăiască omenește! „Creștești și vă înmulțiți și stăpâniți pământul! „Înțelegeți? Nu oamenii sunt meniți a fi stăpâniți, exploați doar unii de alții, ci pământul!

Pământul este menit de a fi stăpânit din partea tuturor oamenilor — cărora încă la naștere fără deosebire s'a dat aceasta vrednicie! Nu este dat să se stărpească unii pe alții direct sau indirect, nu să rămână... „necrescuți!” Porunca sfântă e: să creștem pe pământ *ca putere, ca număr, ca valoare omenească.* — *Chip și asemănare de Dzeu!*

Cât este de neglijată această poruncă mai mult se simte însă într'un mediu al întunecului! — Viața mizeră, cu ură și foame, a acelor „de jos” desminte realitatea unei stăpâniri al pământului după voia lui Dzeu. Acolo de altfel la aceștia se poate înțelege mai ușor că: *mai multă* mizerie vine din *mai multe* călcări de porunci și sfaturi Dzeești. Cine alții sufer după mântuitorul — mai mult pentru greșelele și păcatele generale, decât acei cari sunt mai departe de a fi „Stăpâni” pe pământ? Bunul Dzeu ne-a creiat spre bine, spre adevăr, spre frumos — spre fericire să tindem totdea-

una! In mod natural fiecare om vrea viață mai multă și trebuie să vrem viață sănătoasă și cinstită!

Partea covârșitoarea Neamului omenesc „Stăpânirea pământului” — ce este egală cu fericirea lor posibilă aci — nu înțelege, ca noțiune de mare grație a spiritului și spetificului omenesc dăruită cu exclusivitatea inerență spre realizare nouă. La faptă deci îi lipsește astfel conștiința să fie pusă cu adevărat spre realizare cu perfect succes! Deși mai multă râvnă și mai superioară se cuvine utilului general și just dorit și de Dzeu! Mântuiți de osândă odată din partea Acelui care șterge blăstămii — și în afară de Eden cum știm, pot fi înpuținați picurii sudoarei din greu zilelor — pentru pâine — cu bine cuvântare de sus.

Sigur, în muncă ne vrea în

brățișați pe toți și potriviți înjugul vieții egal. Acela înaintea căruia „nu este căutare la față.”

Luminat și drept fiecare „cu sudoarea feței” sale încadrându-se în o operă conștientă de „stăpânire a pământului” vom ajunge cu toți activând înainte înțelept — că nici munca nici viața nimănui de acum, nu va mai fi blăstămată!

Toți trebuie să vrem ceace o poruncit Bunul Dumnezeu.

Deci din partea tuturor să cere egală și deplină voință pentru ridicarea și susținerea Domenirii și o omenirii integral!

preot Victor Mesaros



Exerciții spirituale pentru preoți. Între zilele de 3—7 Iulie crt. au decurs exercițiile spiri-

tuale pentru preoți în Sighet. Au fost chemați 40 preoți dintre cari s'au prezentat 38. Și anume 25 din județele Satu-Mare și Sălaj, iar restul din Maramureș. Exercițiile au fost conduse de păr. Augustin Pop călugăr basilitan dela Bixad, cu mare pricepere și îndemănare. — Astfel de exerciții, se vor ținea și pentru doamne la cererea lor.

Fostul administrator financiar, Vasile Mariș în urma noilor legi financiare părăsește județul nostru și este repartizat la inspectoratul financiar din Timișoară. Regretăm, căci în persoana Dsale județul își pierde un fiu valoros.



Calendar săptămânal.

9 — 15 Iulie 1933.

- 9. Dumineca V. după Rusalii Ap. Rom. 10, 1. Ev. Mat. 8, 28. Pancrație † 310
- 10. Luni SS. 45 Martiri
- 11. Marți M. Eufemia
- 12. Mercuri M. Proclu
- 13. Joi Ad. Arh. Gavril
- 14. Vineri Ap. Achila
- 15. Sâmbătă M. Chir și Iul.

